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Работа по «Полоролевому подходу к организации предметно-развивающей среды» в экспериментальной группе проводится под руководством Ларисы Владимировны с января 2012 года.
С января по сентябрь 2012 года велась работа с педагогами.

В сентябре 2012 года и в сентябре 2013 года  в экспериментальной группе и контрольной группе СП «Детский сад «Березка» с. Б. Микушкино с детьми   было проведено диагностическое обследование по следующим методикам:

· Диагностика полоролевой воспитанности  детей старшего дошкольного возраста (Татаринцева Н.Е.). Цель: выявление уровня полоролевой воспитанности детей старшего дошкольного возраста.

· Половозрастная идентификация. Методика исследования детского самосознания (Н.Белопольская). Цель: выявление уровня возможности ребёнка идентифицировать свой настоящий, прошлый и будущий половозрастной статус.

С целью

В экспериментальной группе провели диагностику на определение цветового предпочтения по М. Люшеру. 
В ходе чего выяснили, что мальчики данной группы предпочитают зеленый цвет, девочки отдают предпочтение желтому, поэтому в игровом центре для мальчиков стены были окрашены зеленым цветом, а для девочек желтым. 
Жизненное пространство детей должно отвечать двум требованиям:
· оно должно формировать основополагающее доверие к окружающему миру, выражающемуся в его безопасности и стабильности;
· иметь побудительные импульсы для проявления активности ребенка.
Помещение, в котором проводят время дети, - это целый мир или даже множество  миров для девочек и мальчиков. Существуют «мальчишечьи» и «девчоночьи» места. Помимо этого есть излюбленные места для игр: глухие стены для игр с мячиками, загроможденные места для пряток, свободное пространство для догонялок, скрытые наблюдательные пункты для затаивания.
Совершенно необходимо для ребенка место уединения. В нем ребенок может не только, например, успокоиться, но и побыть наедине с собой. Во время уединения ребенок приобретает очень важные переживания и получает первые навыки осмысления мира и себя.
Вместе с изменением предметно-развивающей среды педагоги пересмотрели и все игровое оборудование в группе: приобретены игрушки, стаканчики разных цветов, полотенца, оформление  группы и коридора. (ПРЕДМЕТНО-ПРОСТРАНСТВЕНЫЙ КОМПОНЕНТ) 

Каковы же особенности реализации полоролевого подхода в группе  при организации: 

1. Приема детей в детский сад

2. Занятий с детьми

3. Прогулки

4. Самостоятельной деятельности

5. Питания 

6. Сна 

Как театр начинается с вешалки, так детский сад начинается с раздевалки. В раздевалке в уголке творчества размещены фотографии детей соответственно оформленных разным фоном. На шкафчиках рисунки подобраны самими детьми. Для лепки оформлен стенд. (Фото на слайдах)
К организации питания подошли немного с другой стороны привлекая детей к сервировке столов, педагог назначает девочек «в качестве будущих хозяек»  следить за аккуратностью сервировки, а мальчиков как настоящих мужчин» просит помочь девочкам. 
Во время приема пищи педагог  обращаться к девочкам «Девочки, покажите пример мальчикам, как держать ложку» «Девочки держите осанку и кушайте аккуратно, Вы же - дамы»  проводятся такие игры как «Чей стол чище: девочек или мальчиков». После принятия пищи девочки, и мальчики совершают гигиенические процедуры. Полотенца для мальчиков и девочек разных цветов,  стаканчики для полоскания рта тоже.
Один из самых сложный и интересных аспектов работы это полоролевой подход в организации НОД. Все конспекты пересмотрены педагогами, физминутки, дидактические игры, раздаточный материал, все подбирается и переделывается с учетом заданий для мальчиков и девочек. Для  самостоятельной деятельности на занятии предусматривается выбор материала по интересам ребенка, мальчики как сильная половинка помогают девочкам, если требуется приложить усилие.
При подготовке к НОД мальчикам (если желают помочь) педагог предлагает поставить стульчики, девочкам разложить раздаточный материал, оборудование для работы. 

 Календарный план 


Осуществляется взаимосвязь с узкими специалистами. 

На прогулке педагог предлагает собрать осенние листочки для девочек, помочь им вынести игрушки. Организовывая игры с песком,
 мальчики занимаются строительством,  девочки в роли дизайнеров украшают постройки. 

При организации сна воспитатели  учитывают, что мальчиков необходимо заранее готовить ко сну,  переключить их внимание на спокойные виды деятельности. При отходе ко сну девочки и мальчики раздеваются отдельно. Также по очереди посещают туалет.  Можно попросить мальчиков разобрать кровати, снять покрывала. 
При совместном воспитании мальчиков и девочек очень важной педагогической задачей в группе является преодоление разобщенности между мальчиками и девочками  и организация совместных игр, в процессе которых дети могли бы действовать сообща, но в соответствии с гендерными особенностями. Мальчики принимают на себя мужские роли, а девочки – женские. Наибольшие возможности для проявления качеств мужественности и женственности в игровой деятельности создают игры семейно-бытовой тематике. Важно оборудовать игровую среду... 
Видеофрагмент с/р игр.

Организуя такие совместные  игры воспитатель, следит за становлением партнерских отношений между мальчиками и девочками.      

В дополнительном образовании детей так же осуществляется полоролевой подход  (кружок «Капелька, «Творчество плюс фантазия») все задания для детей подбираются отдельно соответственно для мальчиков и девочек. 

Работа  педагогов строится в тесном взаимодействии с родителями.

ПЛАН работы с родителями.

После летнего отдыха воспитатели попросили  родителей  вместе с детьми составить альбом «Как я провел лето» где они могли бы поделиться впечатлениями от летнего,  как проводят время мальчики (более подвижные игры, спортивные и т.д)  как проводят время девочки (цветочки, бабочки и др). 

С сентября 2012 года начали работу по оформлению портфолио ребенка 
Показ портфолио 

Совместно с родителями мы начали создавать альбом  «Наши мамы на работе», «Наши папы на работе». 
Работа проделана большая но еще больше нерешенных задач в плане на этот год, организовать родителей — представителей  разных профессий рассказать  своим детям о работе (либо в группе либо организовать экскурсию в учреждение). 
Родители вместе с детьми участвуют в мероприятиях детского сада: «А ну-ка девочки», «Джентльмен шоу».  

В группе проходят конкурсы «Все дело в шляпе», «Экологический фестиваль», «овощной калейдоскоп» 

Поделки носят разный характер если это шляпка изготовленная семьей где растет сын то она для мальчика, и овощная поделка это тоже самолет машина и т.д. А у семьи где растет девочка Кареты, цветочки и т.д. 

С этого года планируется открытие родительского клуба «Школа пап».
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