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Пояснительная записка
Дошкольное образование приобретает все большую социальную значимость. Родители начинают понимать, что дошкольный возраст – это важный период, который будет влиять на последующее становление детской личности. Полноценное образование дошкольников можно получить, прежде всего, в детском саду, где проводится всесторонняя творческая работа по детскому развитию. По мере того как возрастает запрос на дошкольное образование, становятся актуальными вопросы его организации.
Полноценное физическое развитие дошкольника- это прежде всего своевременное формирование двигательных навыков и умений; развитие интереса к различным, доступным ребенку видам движений; воспитание положительных нравственно-волевых черт характера личности; содействие в стимулировании деятельности сердечно - сосудистой и дыхательной систем, в формировании опорно-двигательного аппарата, как основу правильной осанки.

Данная программа направлена на укрепление здоровья детей, своевременное формирование их двигательных умений и навыков, развитие психофизических качеств (координация, быстрота, сила, гибкость, выносливость), овладение физическими упражнениями и подвижными играми.
Цели рабочей программы:

- охрана  и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;

-  формирование у детей интереса и ценностного отношения к занятиям физической культурой, гармоничное физическое развитие 
- осуществление комплекса мер по формированию у ребенка представлений о здоровом образе жизни в семье и социуме.
Задачи:
- развитие гибкости, равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук;

- формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами;

-формирование представлений о здоровом образе жизни, овладение его элементарными нормами и правилами
- накопление и обогащение двигательного опыта детей (овладение основными движениями);
- формирование у воспитанников потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании.
                    Возрастные особенности детей 
Возрастной период детей от четырех до пяти лет характеризуется дальнейшим развитием разных форм двигатель​ной активности, которая во многом обусловлена их доста​точным запасом умений и навыков, хорошей пространствен​ной ориентировкой, стремлением выполнять движения со​вместно, небольшими группами.
Дети пятого года жизни владеют в общих чертах всеми видами основных движений; они стремятся самостоятельно выполнять различные сочетания движений, достаточно сложные упражнения. Но зачастую им не удается выполнить их качественно и до конца
Растущее двигательное воображение становится в этом возрасте одним из стимулов увеличения двигательной активности детей за счет хорошо освоенных способов действий с разными предметами и пособиями.

Движения детей уже в этом возрасте носят произвольный и целеустремленный характер. Дети самостоятельно различают все основные виды движений, частично умеют выделять их отдельные элементы, пытаются обсуждать результаты своих действий, сопоставляя их с образцом
Отличительной особенностью детей четырех-пяти лет яв​ляется их познавательная активность и постоянное стремле​ние к выполнению различных действий: расставлять и убирать пособия, имитировать образы животных, птиц и т. д. Достаточно высокая двигательная активность детей проявляется в подвижных играх, которые формируют у них ответственность за выполнение правил и достижение опреде​ленного результата. В процессе выполнения двигательных за​даний различной сложности дети пытаются прилагать воле​вые усилия: перепрыгивают через барьеры, пролезают под дугами, ходят по наклонному буму и т. д. У детей совер​шенствуются двигательные умения и навыки, развиваются такие физические качества, как быстрота движений, лов​кость, координация, выносливость.

Задачи физической культуры
1. создание условий для разнообразной двигательной активности детей; организация свободного места для игр и упражнений; рациональный подбор физкультурного оборудования;

2. обогащение детей элементарными знаниями о многообра​зии физических и спортивных упражнений;

3. обучение технике основных видов движений, добиваясь их правильного выполнения в соответствии с образцом;

4. разучивание разных способов выполнения движений, со​вершенствуя координационные возможности детей;

5. формирование навыков езды на велосипеде, катания на санках, ходьбы на лыжах, а также действий с различными пособиями (обручем, мячом, скакалкой и др.);

6. знакомство с правилами разных подвижных игр и разви​тие у детей умений четко выполнять их, проявляя находчи​вость, выдержку, ловкость и самостоятельность;

7. закрепление навыков самостоятельного построения и пе​рестроения в колонну, в круг, в шеренгу, парами;

8. формирование у детей двигательных качеств и способно​стей (быстроты движений, ловкости, координации, гибкос​ти, выносливости) и пространственной ориентировки в раз​личных условиях (в физкультурном зале, на спортивной площадке, в лесу, парке);

9. развитие выразительности движений, согласованности их в соответствии с темпом музыки; поощрение двигательного творчества детей, оказывая им помощь и поддержку;

10. формирование потребности в здоровом образе жизни в семье и детском саду.

Педагогу необходимо позаботиться о создании двигатель​ного режима, который предусматривает рациональное содер​жание разных форм двигательной активности, подобранных с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей.

Необходимо варьировать приемы повышения эффек​тивности использования физкультурного оборудования. К таким приемам относятся:

1. создание эффекта новизны за счет смены переносного обо​рудования и внесения новых пособий;

2. сочетание разных мягких модулей с целью обучения ос​новным видам движений;

3. объединение разных пособий в определенные комплексы (построение полосы препятствий);

4. размещение дополнительных пособий (гладкие и ребрис​тые доски, мишени, ленты и т. д.) на крупном оборудовании (на гимнастической стенке, на мини-стадионе и т. д.); различное пространственное расположение пособий;

5. создание разных игровых зон (для игр с мячом, обручем, шнуром и скакалкой и т. д.).

В средней группе для организованной и самостоятельной двигательной активности детей необходимо иметь физкуль​турный уголок, который включает короткие гимнастические палки, мячи, плоские обручи, резиновые кольца, комплект «Следы», мелкие предметы разных геометрических форм и т. д.
Для формирования правильной осанки хорошо иметь де​ревянную стенку, расположенную возле входной двери группы.
Аналитическая справка

Социальный портрет воспитанников 

В средней дошкольной группе на начало учебного года – 23 воспитанника, из них 10  девочек, 13 мальчиков.

Список детей средней общеобразовательной группы (Приложение 1)
Состояние здоровья воспитанников (группы здоровья) (Приложение 2)
	Группа 
	1 группа здоровья 
	2 группа здоровья 
	3 группа здоровья 
	Дети - инвалиды 

	Средняя группа 
	
	
	
	


Возрастные особенности детей

В игровой деятельности детей среднего дошкольного возраста появляются ролевые взаимодействия. Они указывают на то, что дошкольники начинают отделять себя от принятой роли. В процессе игры роли могут меняться. Игровые действия начинают выполняться не ради них самих, ради смысла игры. Происходит разделение игровых и реальных взаимодействий детей.

Значительное развитие получает изобразительная деятельность. Рисунок становится предметным и детализированным. Графическое изображение человека характеризуется наличием туловища, глаз, рта, носа, волос, иногда одежды и ее деталей. Совершенствуется техническая сторона изобразительной деятельности. Дети могут рисовать основные геометрические фигуры, вырезать ножницами, наклеивать изображения на бумагу и т.д.

Усложняется конструирование. Постройки могут включать 5-6 деталей. Формируются навыки конструирования по собственному замыслу, а также планирование последовательности действий.

Двигательная сфера ребенка характеризуется позитивными изменениями  мелкой и крупной моторики. Развиваются ловкость, координация движений. Дети в этом возрасте лучше, чем младшие дошкольники, удерживают равновесие, перешагивают через небольшие преграды. Усложняются игры с мячом.

К концу среднего дошкольного возраста восприятие детей становится более развитым. Они оказываются способными назвать форму, на которую похож тот или иной предмет. Могут вычленять в сложных объектах простые формы и из простых форм воссоздавать сложные объекты. Дети способны упорядочить группы предметов по сенсорному признаку — величине, цвету; выделить такие параметры, как высота, длина и ширина. Совершенствуется ориентация в пространстве.

Возрастает объем памяти. Дети запоминают до 7-8 названий предметов. Начинает складываться произвольное запоминание: дети способны принять задачу на запоминание, помнят поручения взрослых, могут выучить небольшое стихотворение и т.д.

Начинает развиваться образное мышление. Дети оказываются способными использовать простые схематизированные изображения для решения несложных задач. Дошкольники могут строить по схеме, решать лабиринтные задачи. Развивается предвосхищение. На основе пространственного расположения объектов дети могут сказать, что произойдет в результате их взаимодействия. Однако при этом им трудно встать на позицию другого наблюдателя и во внутреннем плане совершить мысленное преобразование образа.

Для детей этого возраста особенно характерны известные феномены Ж. Пиаже: сохранение количества, объема и величины. Например, если им предъявить три черных кружка из бумаги и семь белых кружков из бумаги и спросить: «Каких кружков больше — черных или белых?», большинство ответят, что белых больше. Но если спросить: «Каких больше — белых или бумажных?», ответ будет таким же — больше белых. 

Продолжает развиваться воображение. Формируются такие его особенности, как оригинальность и произвольность. Дети могут самостоятельно придумать небольшую сказку на заданную тему.

Увеличивается устойчивость внимания. Ребенку оказывается доступной сосредоточенная деятельность в течение 15-20 минут. Он способен удержи​вать в памяти при выполнении каких-либо действий несложное условие,

В среднем дошкольном возрасте улучшается произношение звуков и дикция. Речь становится предметом активности детей. Они удачно имитируют голоса животных, интонационно выделяют речь тех или иных персонажей. Интерес вызывают ритмическая структура речи, рифмы.

Развивается грамматическая сторона речи. Дошкольники занимаются словотворчеством на основе грамматических правил. Речь детей при взаимодействии друг с другом носит ситуативный характер, а при общении со взрослым становится внеситуативной.

Изменяется содержание общения ребенка и взрослого. Оно выходит за пределы конкретной ситуации, в которой оказывается ребенок. Ведущим становится познавательный мотив. Информация, которую ребенок получает в процессе общения, может быть сложной и трудной для понимания, но она вызывает у него интерес.

У детей формируется потребность в уважении со стороны взрослого, для них оказывается чрезвычайно важной его похвала. Это приводит к их повышенной обидчивости на замечания. Повышенная обидчивость представляет собой возрастной феномен.

Взаимоотношения со сверстниками характеризуются избирательностью, которая выражается в предпочтении одних детей другим. Появляются постоянные партнеры по играм. В группах начинают выделяться лидеры. Появляются конкурентность, соревновательность. Последняя важна для сравнения себя с другим, что ведет к развитию образа Я ребенка, его детализации.
Основные достижения возраста связаны с развитием игровой деятель​ности; появлением ролевых и реальных взаимодействий; с развитием изоб-эазительной деятельности; конструированием по замыслу, планированием; говершенствованием восприятия, развитием образного мышления и вооб​ражения, эгоцентричностью познавательной позиции; развитием памяти, знимания, речи, познавательной мотивации, совершенствования воспри​ятия; формированием потребности в уважении со стороны взрослого, появ​лением обидчивости, конкурентности, соревновательности со сверстника​ми, дальнейшим развитием образа Я ребенка, его детализацией.
 Структура организации образовательной области

                          «Физическое развитие»

В средней группе детского сада физкультурные занятия проводятся 3 раза в неделю в утренние часы; продолжительность занятия составляет 20-25 минут. Всего 12 занятий в месяц. Каждое третье занятие в течении недели проводится на свежем воздухе, на площадке. 
В середине года (январь) в рабочей программе запланированы для воспитанников детского сада недельные каникулы (СанПиН 2.4.1.2660 – 10), во время которых проводятся занятия только эстетически-оздоровительного цикла (музыкальные, спортивные, изобразительного искусства).

В связи с праздничными днями с 01 января по 10 января и с недельными каникулами с 10 января по 14 января, выпадают из непосредственно образовательной деятельности 6 занятий по физическому  воспитанию.  В итоге 102 занятия в год. 
«Содержание образовательной области „Физическое развитие" направлено на достижение целей формирования у детей интереса и ценностного отношения к занятиям физической культурой, гармоничное физическое развитие через решение следующих специфических задач:

-развитие физических качеств {скоростных, силовых, гибкости, выносливости и координации);

-накопление и обогащение двигательного опыта детей (овладение основными движениями);

-формирование у воспитанников потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании».
Развитие физических качеств, накопление и обогащение двигательного опыта

Формировать правильную осанку.

Закреплять и развивать умение ходить и бегать, согласовывая движе​ния рук и ног. Развивать умение бегать легко, ритмично, энергично оттал​киваясь носком.

Приучать к выполнению действий по сигналу. Упражнять в построени​ях, соблюдении дистанции во время передвижения.

Закреплять умение ползать, пролезать, подлезать, перелезать через предметы.

Развивать умение перелезать с одного пролета гимнастической стенки на другой (вправо, влево).

Закреплять умение энергично отталкиваться и правильно приземляться в прыжках на двух ногах на месте и с продвижением вперед, ориентироваться в пространстве.

В прыжках в длину и высоту с места формировать умение сочетать отталкивание со взмахом рук, при приземлении сохранять равновесие. Формировать умение прыгать через короткую скакалку.

Закреплять умение принимать правильное исходное положение при метании, отбивать мяч о землю правой и левой рукой, бросать и ловить его кистями рук (не прижимая к груди).

Развивать физические качества: гибкость, ловкость, быстроту, выносливость и др.

Продолжать развивать активность детей в играх с мячами, скакалками, обручами и т. д.

Закреплять умение кататься на трехколесном велосипеде по прямой, по кругу

Совершенствовать умение ходить на лыжах скользящим шагом, выполнять повороты, подниматься на гору

Формирование потребности в двигательной активности

и физическом совершенствовании

Формировать умения и навыки правильного выполнения движений в различных формах организации двигательной деятельности детей. Воспитывать красоту, грациозность, выразительность движений.

Развивать и совершенствовать двигательные умения и навыки детей, умение творчески использовать их в самостоятельной двигательной де​ятельности.

Закреплять умение выполнять ведущую роль в подвижной игре, осоз​нанно относиться к выполнению правил игры.

Приучать детей к самостоятельному и творческому использованию физкультурного инвентаря и атрибутов для подвижных игр на прогулках.

Один раз в месяц проводить физкультурные досуги продолжительнос​тью 20 минут; два раза в год — физкультурные праздники (зимний и лет​ний) продолжительностью 45 минут.

Продолжать развивать активность детей в играх с мячами, скакалками, обручами и т. д.

Развивать быстроту, силу, ловкость, пространственную ориентировку. Воспитывать самостоятельность и инициативность в организации зна​комых игр.

Приучать к выполнению действий по сигналу.

Во всех формах организации двигательной деятельности развивать у детей организованность, самостоятельность, инициативность, умение поддерживать дружеские взаимоотношения со сверстниками.

Примерный перечень основных движений, спортивных игр и упражнений

Основные движения

Ходьба. Ходьба обычная, на носках, на пятках, на наружных сторонах стоп, ходьба с высоким подниманием колен, мелким и широким шагом, приставным шагом в сторону (направо и налево). Ходьба в колонне по од​ному, по двое (парами). Ходьба по прямой, по кругу, вдоль границ зала, змейкой (между предметами), врассыпную. Ходьба с выполнением заданий (присесть, изменить положение рук); ходьба в чередовании с бегом, прыж​ками, изменением направления, темпа, со сменой направляющего. Ходьба между линиями (расстояние 10-15 см), по линии, по веревке (диаметр 1,5-3 см), по доске, гимнастической скамейке, бревну (с перешагиванием через предметы, с поворотом, с мешочком на голове, ставя ногу с носка, руки в стороны). Ходьба по ребристой доске, ходьба и бег по наклонной доске вверх и вниз (ширина 15-20 см, высота 30-35 см). Перешагивание через рейки лестницы, приподнятой на 20-25 см от пола, через набивной мяч (поочередно через 5-6 мячей, положенных на расстоянии друг от друга), с разными положениями рук. Кружение в обе стороны (руки на поясе).

Бег. Бег обычный, на носках, с высоким подниманием колен, мелким и широким шагом. Бег в колонне (по одному, по двое); бег в разных направ​лениях: по кругу, змейкой (между предметами), врассыпную. Бег с измене​нием темпа, со сменой ведущего. Непрерывный бег в медленном темпе з течение 1-1,5 минуты. Бег на расстояние 40-60 м со средней скоростью; челночный бег 3 раза по 10 м; бег на 20 м (5,5-6 секунд; к концу года).

Ползание, лазанье. Ползание на четвереньках по прямой (расстояние 10 м), между предметами, змейкой, по горизонтальной и наклонной доске, скамейке, по гимнастической скамейке на животе, подтягиваясь руками. Ползание на четвереньках, опираясь на стопы и ладони; подлезание под веревку, дугу (высота 50 см) правым и левым боком вперед. Пролезание в обруч, перелезание через бревно, гимнастическую скамейку. Лазанье по гим​настической стенке (перелезание с одного пролета на другой вправо и влево).

Прыжки. Прыжки на месте на двух ногах (20 прыжков 2-3 раза в чередовании с ходьбой), продвигаясь вперед (расстояние 2-3 м), с поворотом кругом. Прыжки: ноги вместе, ноги врозь, на одной ноге (на правой и левой поочередно). Прыжки через линию, поочередно через 4-5 линий, расстояние между которыми 40-50 см. Прыжки через 2-3 предмета (поочередно через каждый) высотой 5-10 см. Прыжки с высоты 20-25 см, в длину с места (не менее 70 см). Прыжки с короткой скакалкой.

Катание, бросание, ловля, метание. Прокатывание мячей, обручей дpyr другу между предметами. Бросание мяча друг другу снизу, из-за головы и ловля его (на расстоянии 1,5 м); перебрасывание мяча двумя руками : из-за головы и одной рукой через препятствия (с расстояния 2 м). Бросание мяча вверх, о землю и ловля его двумя руками (3-4 раза подряд), отбивание мяча о землю правой и левой рукой (не менее 5 раз подряд). Метание пред​метов на дальность (не менее 3,5-6,5 м), в горизонтальную цель (с расстоя​ния 2-2,5 м) правой и левой рукой, в вертикальную цель (высота центра мишени 1,5 м) с расстояния 1,5-2 м.

Групповые упражнения с переходами. Построение в колонну по одному; в шеренгу, в круг; перестроение в колонну по два, по три; равнение по :риентирам; повороты направо, налево, кругом; размыкание и смыкание.

Ритмическая гимнастика. Выполнение знакомых, разученных ранее упражнений и цикличных движений под музыку.

Общеразвивающие упражнения

Упражнения для кистей рук, развития и укрепления мышц плечевого пояса. Поднимать руки вперед, в стороны, вверх (одновременно, поочередно отводить руки за спину из положений: руки вниз, руки на поясе, руки перед грудью; размахивать руками вперед-назад; выполнять круговые движения руками, согнутыми в локтях. Закладывать руки за голову, разводить в стороны и опускать. Поднимать руки через стороны вверх, плотно прижимаясь спиной к спинке стула (к стенке); поднимать палку (обруч) вверх, опускать за плечи; сжимать, разжимать кисти рук; вращать кисти рук из исходного положения руки вперед, в стороны.

Упражнения для развития и укрепления мышц спины и гибкости позвоночника. Поворачиваться в стороны, держа руки на поясе, разводя их в стороны; наклоняться вперед, касаясь пальцами рук носков ног. Наклоняться, выполняя задание: класть и брать предметы из разных исход​ных положений (ноги вместе, ноги врозь). Наклоняться в стороны, держа руки на поясе. Прокатывать мяч вокруг себя из исходного положения (сидя и стоя на коленях); перекладывать предметы из одной руки в другую под приподнятой ногой (правой и левой); сидя приподнимать обе ноги над по​лом; поднимать, сгибать, выпрямлять и опускать ноги на пол из исходных положений лежа на спине, сидя. Поворачиваться со спины на живот, держа в вытянутых руках предмет. Приподнимать вытянутые вперед руки, плечи и голову, лежа на животе.

Упражнения для развития и укрепления мышц брюшного пресса и ног. Подниматься на носки; поочередно выставлять ногу вперед на пятку, на носок; выполнять притопы; полуприседания (4-5 раз подряд); приседания, держа руки на поясе, вытянув руки вперед, в стороны. Поочередно поднимать ноги, согнутые в коленях. Ходить по палке или по канату, опираясь носками о пол, пятками о палку (канат). Захватывать и перекладывать предметы с места на место стопами ног.

Статические упражнения. Сохранение равновесия в разных позах: стоя на носках, руки вверх; стоя на одной ноге, руки на поясе (5-7 секунд).

Спортивные упражнения

Катание на санках. Скатываться на санках с горки, тормозить при спус​ке с нее, подниматься с санками на гору

Скольжение. Скользить самостоятельно по ледяным дорожкам.

Ходьба на лыжах. Передвигаться на лыжах по лыжне скользящим ша​гом. Выполнять повороты на месте (направо и налево) переступанием. Подниматься на склон прямо ступающим шагом, полуелочкой (прямо и на​искось). Проходить на лыжах до 500 м.

Игры на лыжах. «Карусель в лесу», «Чем дальше, тем лучшее, «Воротца».

Катание на велосипеде. Кататься на трехколесном и двухколесном ве​лосипедах по прямой, по кругу. Выполнять повороты направо и налево.

Плавание. Выполнять движения ногами вверх и вниз, сидя в воде. Приседая, погружаться в воду до уровня подбиродка, глаз. Опускать в воду лицо, дуть на воду, погружаться в нее с головой. Пытаться плавать произ​вольным способом.

Игры на воде. «Цапли», «Дровосек в воде», «Карусели», «Футбол в воде», «Бегом за мячом», «Покажи пятки», «Катание на кругах».

Гидроаэробика. Продолжать учить различным движениям в воде под музыку и без нее.

Подвижные игры

С бегом. «Самолеты», «Цветные автомобили», «У медведя во бору», «Птичка и кошка», «Найди себе пару», «Лошадки», «Позвони в погремуш-«Бездомный заяц», «Ловишки».

С прыжками. «Зайцы и волк», «Лиса в курятнике», «Зайка серый умывается»
С ползанием и лазаньем. «Пастух и стадо», «Перелет птиц», «Котята и щенята»
С бросанием и ловлей. «Подбрось - поймай», «Сбей булаву», «Мяч через сетку».

На ориентировку в пространстве, на внимание. «Найди, где спрятано», «Найди и промолчи», «Кто ушел?», «Прятки».
Народные игры. «У медведя во бору» и др.
Организация НОД
Основной организованной формой двигательной активно​сти является занятие по физической культуре, которое дол​жно доставлять радость ребенку, пробуждать интерес и способность к творческой активности, формировать двига​тельные умения и навыки, удовлетворять естественную по​требность в движении. Для реализации этих задач особое зна​чение имеет характер общения детей со сверстниками и взрослыми. Дети пятого года жизни нередко нуждаются в своевременной помощи, поддержке и поощрении.

Одним из факторов, способствующих уменьшению пси​хической напряженности детей, является музыка. Она по​вышает эмоциональный тонус, способствует развитию вни​мания, чувства ритма и т. д. во вводной части и во время выполнения различных ритмических движений. В конце занятия музыкальное сопровождение может являться пре​красным средством снятия возбуждения и усталости у ре​бенка.

Предлагаем вводить в начале (сентябрь) и в конце (май) учебного года занятия контрольно-проверочного типа (всего 8—10 занятий в год). Основная их цель — выявить отстава​ния в развитии моторики детей и наметить пути их устране​ния. Ребятам предлагаются следующие контрольные задания: бег на 10 м с хода, прыжки в длину с места, метание тен​нисного мяча вдаль удобной рукой, упражнения на гибкость и на сохранение равновесия.

Педагог фиксирует показатели детей в диагностической карте, анализирует их и сопоставляет с нормативами, опре​деляет уровень физической подготовленности ребенка.

В течение учебного года более 50% времени должны за​нимать игровые и сюжетно-игровые занятия («Встреча с лю​бимыми игрушками», «Мы — физкультурники», «Поездка в магазин» и др.), которые построены на основе подвижных игр разной степени интенсивности. Эти занятия доставля​ют детям пятого года жизни особое удовольствие, так как ребята выполняют упражнения игрового, имитационно​го характера, проявляя стремление выражать свои возмож​ности в движениях, отражающих в условной форме окру​жающий мир.

Должное место при планировании программного матери​ала по развитию моторики в течение учебного года занима​ют занятия тренировочного типа, направленные на развитие двигательных и функциональных возможностей детей.

Занятия включают разные упражнения в ходьбе, беге, ползании, лазанье, бросании и ловле мяча (разного размера и веса). Важно не забывать о включении упражнений для развития мелкой моторики: вращение кистями рук, сжимание и разжимание резинового кольца, перенос мелких пред​метов с помощью пальцев ног и т. д. Циклические движе​ния: ходьба, бег, лазанье, ползание — благоприятны для развития координации движений. Сохранение устойчивого положения тела достигается за счет сбалансированной дея​тельности многочисленных групп мышц (ходьба по разновысотным бумам, перешагивание через рейки, ходьба с мешочком на голове по гимнастическим скамейкам и т. д.), что важно для формирования умения владеть телом и поддер​живать нужную позу.

Для закрепления двигательных навыков у детей целесообразно воспроизведение различных действий с неоднократ​ным их повторением. При этом педагог должен использо​вать такие методы, как объяснение, подсказка, указание и помощь.

В процессе занятий по физической культуре важно, что​бы каждый ребенок испытал чувство «мышечной радости», что возможно тогда, когда физическая нагрузка соответствует его функциональным возможностям.

Примерные варианты занятий разного типа

Занятие № 1 (сюжетно-игровое) «Встреча с любимыми игрушками»

Задачи: закреплять навыки ходьбы и бега, добиваясь согласованности движений рук и ног, упражнять в ходьбе и беге врассыпную.

Занятие № 2 (тренировочное)

Задачи: закреплять навыки ходьбы и бега, добиваясь согласованности движений рук и ног; овладевать разны​ми видами ходьбы, бега и прыжков. Учить прыгать энер​гично, отталкиваясь двумя ногами и мягко приземляясь при прыжках с места. Упражняться в лазанье и сохранении рав​новесия.

Занятие № 3 (игровое) «Зов джунглей»

Задачи: совершенствовать координацию движений, со​храняя равновесие при ходьбе на четвереньках, опираясь на стопы и ладони, по наклонным доскам. Формировать у де​тей умения и навыки правильно занимать исходные поло​жения тела и четко выполнять общеразвивающие упражне​ния. Упражнять в бросании и ловле мяча.
Организация утренней гимнастики
Утренняя гимнастика-это постепенное введение организма в благоприятную двигательную активность. В детском саду гимнастика является одним из режимных моментов. И средством для поднятия эмоционального тонуса детей. Чтобы повысить интерес детей к утренней гимнастике и разнообразить двигательную активность, изменяем ее форму и место проведения.
Утренняя гимнастика направлена на укрепление организ​ма ребенка и создание бодрого, жизнерадостного настроения на весь день. Она проводится ежедневно до завтрака в тече​ние 6—8 мин, в теплое время года — на воздухе во время приема детей в детский сад. Гимнастика начинается со спо​койной ходьбы в разных построениях: в колонне, парами, врассыпную, со сменой направления движений. Детям пред​лагаются разные варианты ходьбы: на носках, на пятках, на внешней стороне стопы, мелкими и широкими шагами. Ходьба постепенно переходит в легкий и непрерывный бег длительностью 1—1,5 мин, затем снова ходьба, во время которой дети перестраиваются для выполнения общеразвивающих упражнений и различных игр (в круг, в звенья, про​извольно). Заканчивается комплекс гимнастики спокойной ходьбой с дыхательными упражнениями или малоподвиж​ной игрой.
В содержание утренней гимнастики включаются упраж​нения, хорошо знакомые детям, предварительно разученные во время занятий по физической культуре. При составлении комплексов гимнастики на весь учебный год следует проду​мать их вариативность. В средней группе по-прежнему, как и в младшей, преобладает гимнастика игрового характера (1-й вариант), которая включает две подвижные игры с раз​ными движениями («Самолеты», «Лошадки», «Зайцы и волк», «Перелет птиц», «Подбрось и поймай», «Попади в цель», «Найди и промолчи», «Кот и птички» и др.). Во время по​движных игр ребята выполняют различные имитационные действия: «птички летают» — дети легко бегают по всему залу, не наталкиваясь друг на друга; «птички клюют зер​нышки» — дети приседают на корточки, подпрыгивают; «по​летели птички в гнезда» — дети быстро бегут и занимают свое место (впрыгивают в обруч).

Наряду с гимнастикой игрового характера должное место в средней группе отводится традиционному комплек​су (2-й вариант), который выполняется в определенной по​следовательности и может повторяться 2—3 раза в течение недели и варьироваться несколько раз в году.

Примерный комплекс утренней гимнастики

Воспитатель в группе загадывает загадку детям:
Зимой беленький,
Летом серенький.
Никого не обижает, 
Сам всех боится. (Зайчик)
Воспитатель: Правильно, это зайчишка. Он к нам в гости спешит и проведет с нами зарядку.

Появляется зайчик (игрушка «Би-ба-бо»). Дети в спортивной форме входят в физкультурный зал.
I часть.
Ходьба обычная в колонне, бег в прямом направлении и «змейкой», ходьба на носках, на пятках (в чередовании по 8 шагов), бег с остановкой по сигналу, ходьба с выполнением заданий (присесть, изменить положение рук), бег с ускорением, ходьба с высоким подниманием колен, обычная ходьба.

II часть.
Общеразвивающие упражнения без предметов
	«Зайка вырастет большой»
	1. И.П. – О.С., руки опущены.

Выполнение: 
1 – поднять руки через стороны вверх, хорошо потянуться, поднявшись на носочки. Вдох.
2 – Опуститься на всю ступню, руки опустить. Выдох. Выдыхая, произносить: «у – х – х – х – х».
Дозировка: 6 раз.
Темп: средний.
Указание детям: «Сохраняйте устойчивое положение тела».

	«Зайка тренирует лапки»
	И.П. – стоя, ноги на ширине плеч, руки вниз
Выполнение: 
1 – Поворот вправо с отведением правой руки назад, посмотреть на отведенную руку.
2 –вернуться в И.П.
3 – Поворот влево с отведением левой руки назад, посмотреть на отведенную руку.
4 – вернуться в И.П.
Дозировка: по 3 раза в каждую сторону.
Темп: средний
Индивидуальные указания.

	«Зайка приветствует ребят»
	И.П. – стоя, ноги параллельно, руки за спину –ладонь на ладонь.
Выполнение:
1 – Наклон вперед (руки остаются за спиной)
2 – И.П.

Дозировка: 5 раза.
Темп: средний

	«Зайчишка тренирует лапки»
	И.П. – сидя, руки в упоре сзади.
1 – поднять прямые ноги вперед- вверх
2 – развести ноги в стороны
3 – соединить ноги вместе
4 – вернуться в И.П.
Дозировка: 5 раз 
Темп: медленный

	«Зайчишка – спортсмен»
	И.П. – лежа на спине, руки вытянуты за головой.
Выполнение: 
1 – Поднять согнутую в колене правую ногу; хлопнуть в ладоши под ней.
2 – И.П.
3 – Поднять согнутую в колене левую ногу; хлопнуть в ладоши под ней.
4 – И.П.
Дозировка: по 3 раза каждой ногой
Темп: средний
Показ и объяснение воспитателя

	«Зайка-прыгун»
	И.П. – ноги параллельно, руки на поясе.
Выполнение: прыжки на двух ногах с поворотом вокруг своей оси вправо и влево в чередовании с ходьбой на месте.
Дозировка: 2 серии по 10 прыжков.
Дыхание произвольное.
Указание детям: «Прыгайте легко, высоко».. Поощрения.


III заключительная часть
Ходьба по залу в колонне по одному.
Подвижная игра «Зайка серенький сидит»
Дети в центре площадки – они зайки. Воспитатель произносит стихи, а дети выполняют движения в соответствии с текстом:
	Зайка беленький сидит
	Присаживаются в полуприсед

	И ушами шевелит.
Вот так, вот так!
Он ушами шевелит.
	Покачивают головой, держа вытянутые ладони (или указательные пальцы), прижатыми к ушам.

	Зайке холодно стоять,
Надо зайке поскакать.
Скок-скок, скок-скок!
Надо зайке поскакать.
	Прыжки на двух ногах на месте.

	Кто-то зайку испугал,
Зайка – прыг и убежал.
	Дети убегают в заранее отведенное место.


Дозировка: 2 – 3 раза.
Дыхательное упражнение «Волки» (по Б. Толкачеву)
Воспитатель: Ребята, как вы думаете, кто зайку напугал? Да, конечно, волк.

Дети, стоя, чуть прогнувшись в пояснице, слегка прижав полусогнутые руки к груди, на выдохе предельно долго тянут звук «у – у – у – у…» Обычная ходьба по залу.
Организация гимнастики после сна

Гимнастика после дневного сна проводится ежедневно в сочетании с контрастными воздушными ваннами после по​степенного подъема детей, ее длительность 7—10 мин. Эта форма двигательной активности помогает ребенку быстрее войти в активное состояние, вызывает у него положительные эмоции, укрепляет его мышечный тонус. Ее обязатель​но следует проводить при открытых фрамугах. Дети занима​ются в спальне или групповой комнате в одних трусиках и босиком.

В течение года желательно использовать разные вариан​ты гимнастики. 

1-й вариант. Разминка в постели.

Под мелодичную тихую музыку дети постепенно просы​паются. Воспитатель привлекает внимание детей и выпол​няет вместе с ними комплекс общеразвивающих упражне​ний (3—5), повторяя каждое упражнение 3—4 раза.
     1. Повороты головы вправо-влево, слегка приподнимая ее и опуская.

2. Поглаживание рук (правой, левой от пальцев к плечу) и разведение рук в стороны, вперед, сжимание и разжима​ние кистей рук.

3. Сгибание ноги в колене. Выпрямление ее вперед, сги​бание и опускание (поочередно правой и левой ногой).

После выполнения упражнений в постели дети встают на массажный коврик и выполняют различные действия: ходь​ба на месте с разными положениями рук — на пояс, в сто​роны, за спину; подскоки на месте в чередовании с ходьбой (со сменой темпа). Заканчивается комплекс дыхательными упражнениями.

2-й вариант. Пробежки по игровой дорожке (массажные коврики, ребристые доски, модуль «змейка», резиновые кольца, расположенные между ковриками, и другие плос​кие мелкие предметы).Дети спокойно обычным шагом проходят по всей игро​вой дорожке, по сигналу легко друг за другом бегут со сред​ней скоростью за воспитателем (1—1,5 мин). Затем выпол​няется ходьба с дыхательными упражнениями. После этого воспитатель предлагает детям собрать кольца. Звучит сиг​нал — дети легко бегут по массажной дорожке, собирают кольца и кладут их в ящик.

3-й вариант. Комплекс общеразвивающих упражнений с тренажерами (эспандеры, резиновые кольца, гантели, гири весом (0,3—0,5 кг, массажеры), аналогичный комплексу ут​ренней гимнастики.

4-й вариант. Гимнастика игрового характера.

Дети произвольно под мелодичную музыку выполняют с любимой игрушкой или пособием различные действия: ходь​ба с подскоками, подбрасывание и ловля мяча, прокатыва​ние мяча в «воротики», танцевальные и ритмические дви​жения и т. д. Игровая гимнастика может состоять из комплекса упраж​нений имитационного характера (например, комплекс «Цапли»).
Примерный комплекс гимнастики после сна

1.Пробуждение (1 минута)
Чтоб скорей проснуться,
Надо подтянуться.
Тянем ручки, тянем ушки. 

Ручкой облачка достали 

И немного выше стали!
2.Ходьба по гимнастической дорожке «Здоровье»
(3 минуты)
Мы стараемся, мы стараемся, Физкультурой занимаемся. 

Пусть будут ручки крепкими! Пусть будут ножки сильными! 

Мы будем все здоровыми, Веселыми, спортивными!
3.Бег (1 минута)
4.Общеразвивающие упражнения (5 минут)
«Крепкие руки». И.п. - ноги слегка расставить, ру​ки на поясе. Руки через стороны вперед, хлопок, ру​ки на пояс (4-5 раз).
«Играют пальчики». И.п. - ноги слегка расста​вить, руки в стороны. Руки вперед, пошевелить пальцами, руки в стороны. Через 5-6 секунд руки опустить (4-5 раз).
«Крепкие колени». И.п. - ноги врозь, руки за спи​ну. Наклониться вперед, ладони положить на коле​ни, сказать: «Крепкие!», смотреть вперед (4-5раз).
«Короткие и длинные ноги». И.п. - ноги слегка рас​ставлены, руки опущены. Присесть - «короткие но​ги», встать - «длинные ноги» (5 раз).
5.Упражнения с шишками (1 минута)
Раскатываем шишку сначала стопой правой ноги,
затем левой.
6.Дыхательная гимнастика «Дружно ножками
шагаем!»
И.п. - ноги слегка расставлены, руки полочкой пе​ред грудью. Выполнить два-четыре шага на месте, развести руки в стороны, сделать вдох носом. Вер​нуться в и.п. Выдох ртом, губы трубочкой (4-5раз).
Организация подвижных игр и физических упражнений на прогулке
При планировании этой формы двигательной активности важно учитывать общий распорядок дня. Так, в дни прове​дения занятий по физической культуре (в зале) советуем включать игры-упражнения средней и низкой интенсивнос​ти в конце прогулки. Детям предлагается одна подвижная игра и одно физическое упражнение. В остальные дни на прогулке проводится одна-две подвижные игры и два физи​ческих упражнения (одно — спортивного характера).

Формы организации подвижных игр и физических упраж​нений на утренней прогулке могут быть разными, так как их проведение зависит от ряда моментов: характера прошед​ших и предстоящих занятий, времени года, создания физкультурно-игровой среды, индивидуальных особенностей де​тей.

Детей пятого года жизни увлекает совместная деятель​ность лишь в небольших подгруппах, поэтому советуем объединять их в игры по 5—10 человек. С растущими пред​ставлениями и знаниями дошкольников об окружающем мире в программу средней группы вводятся подвижные игры с большим разнообразием сюжетов: «Лошадки», «Бездом​ный заяц», «У медведя во бору», «Зайцы и волк», «Перелет птиц» и др.

У детей средней группы появляется интерес к импрови​зации различных действий в процессе выполнения опреде​ленной роли. Они стараются сыграть свою роль, подчиняясь правилам игры. Педагог должен поощрять двигательные импровизации ребят, знакомить с содержанием разных под​вижных игр, их правилами. В процессе объяснения игры пе​дагогу необходимо раскрывать характер каждого персонажа (зайчата быстро убегают от волка в свои домики и т. п.).

В начале года педагог берет на себя ведущую роль и иг​рает вместе с детьми, но постепенно он передает ее своим воспитанникам, учитывая при этом их особенности. Мало​подвижным, инертным детям предлагаются самые простые роли, с которыми они смогут справиться. Дети этого возра​ста получают огромное удовольствие от самого процесса иг​ровой деятельности, от выполнения произвольных способов действий, приводящих к достижению определенного резуль​тата. Важно обеспечить целесообразную двигательную актив​ность всех играющих детей.

В средней группе предлагаются подвижные игры как с сюжетом, так и без него. Бессюжетные игры направлены на достижение цели, в них вносятся элементы соревнования, что значительно стимулирует активность дошкольников («До​гони мяч», «Сбей булаву», «Кто быстрее» и т. д.).

Во время организации подвижных игр и физических уп​ражнений необходимо продумать их сочетания таким обра​зом, чтобы были включены разнообразные движения (с бегом, прыжками, лазаньем, метанием, удерживанием равно​весия). Например:

1. Подвижная игра с бегом «Самолеты».

2. Упражнения с мячом: бросать мяч вверх и ловить его 8—5 раз подряд; ударять мяч о землю и ловить его.

3. Езда на велосипеде по прямой дорожке и по кругу. 
В средней группе проводятся разные спортивные упраж​нения в зависимости от времени года.

В теплое время года во время организации прогулок не​обходимо обучать детей езде на велосипеде: по кругу друг за другом, с поворотами. Ребята должны уметь самостоятельно кататься на велосипеде, плавно и поочередно нажимая на педали одной и другой ногой. К концу учебного года боль​шинство детей умеют самостоятельно кататься на двухколесном велосипеде.

Зимой — катание на санках с невысоких горок, подъем с санками на горку, катание друг друга.

Дети любят упражняться в скольжении по небольшим ледяным дорожкам (1—2 м) при поддержке педагога.

Детей пятого года жизни необходимо обучать ходьбе на лыжах: передвигаться переменным шагом по лыжне друг за другом, делать повороты переступанием на месте вправо и влево, кругом в обе стороны. Важно научить детей самосто​ятельно взбираться на горку ступающим шагом прямо, наи​скось, «полуелочкой»
Интеграция содержания образовательной области 

	Виды интеграции образовательной области «Физическое развитие»

	Образовательная область
	Задачи, содержание и средства организации образовательного процесса

	«Социально-коммуникативное развитие»
	Продолжать развивать у детей самостоятельность в организации всех видов игр, выполнении правил и норм поведения.

Развивать инициативу, организаторские способности. Воспитывать умение действовать в команде. Закреплять умение использовать в самостоятельной деятельности раз​нообразные по содержанию подвижные игры. Закреплять умение справедливо оценивать результаты игры. Развивать интерес к народным играм. Продолжать воспитывать дружеские взаимоотношения между детьми, привычку сообща играть, трудиться, заниматься самостоятельно выбран​ным делом. Формировать умение договариваться, помогать друг другу; стремление радовать старших хорошими поступками.
Продолжать воспитывать уважительное отношение к окружающим. Объяснять детям, что не следует вмешиваться в разговор взрослых; важно слушать собеседника и без надобности не перебивать.

Продолжать воспитывать заботливое отношение к малышам, пожилым людям; желание помогать им. Формировать такие качества, как сочувствие, отзывчивость, справедливость, скромность, коллективизм. Формировать умение спокойно отстаивать свое мнение.

Развивать волевые качества: умение ограничивать свои желания, подняться требованиям взрослых и выполнять установленные нормы поведения, в своих поступках следовать положительному примеру. Продолжать обогащать словарь формулами словесной вежливости приветствие, прощание, просьбы, извинения.
Приучать детей — будущих школьников — проявлять инициативу с целью получения новых знаний. Совершенствовать речь как средства общения. Развивать построение высказывания, помогать детям, более точно характеризовать объект, ситуацию; учить высказывать предположения и де​лать простейшие выводы, излагать свои мысли понятно для окружающих. Продолжать формировать умение отстаивать свою точку зрения. Помогать осваивать формы речевого этикета. Отрабатывать дикцию: развивать умение внятно и отчет​ливо произносить слова и словосочетания с естественными интонациями. Формировать умение вести диалог с воспитателем, со сверстником; быть доброжелательным и корректным собеседником. Воспитывать культуру речевого общения.

	«Познавательное развитие»
	Совершенствовать координацию руки и глаза; продолжать развивать мелкую моторику рук в разнообразных видах деятельности. Закреплять навыки коллективной работы: умение распределять обязан​ности, работать в соответствии с общим замыслом, не мешая друг другу. Совершенствовать навыки количественного и порядкового счета в пределах 10. Познакомить со счетом в пределах 20. Познакомить с планом, схемой, маршрутом, картой. Формировать умение «читать» простейшую графическую информацию, обозначающую пространственные отношения объектов и направление их движения в пространстве: слева направо, справа налево, снизу вверх, свер​ху вниз; самостоятельно передвигаться в пространстве, ориентируясь на условные обозначения (знаки и символы). Развивать «чувство времени», умение беречь время, регулировать свою деятельность в соответствии со временем; различать длительность отдельных временных интервалов (1 минута, 10 минут, 1 час).

	«Речевое развитие»
	Игры и упражнения под тексты стихотворений, потешек, считалок.



	«Художественно- эстетическое развитие»


	Продолжать развивать свободу и одновременно точность движений руки под контролем зрения, их плавность, ритмичность. Использование на занятиях физкультурой изготовленных детьми элементарных физкультурных пособий (флажки, картинки, мишени для метания)

Рисование мелом разметки для подвижных игр.

Ритмическая гимнастика, игры и упражнения под музыку, пение, звук бубна. Продолжать знакомить с жанром музыкального произведения (марш). Развивать умение свободно ориентироваться в пространстве, выполнять простейшие перестроения, самостоятельно переходить от умеренного к быстрому или медленному темпу бега, в соответствии с музыкальным фоном. Закреплять приставной шаг в движении, поочередное выбрасывание ног вперед в прыжке, галоп).

Проведение спортивных игр и соревнований под музыкальное сопровождение. Развитие артистических способностей в подвижных играх имитационного характера. Познакомить детей с мелодией Государственного гимна Российской Федерации


Перспективное планирование на 2014-2015 уч. год. по физической культуре в средней  общеобразовательной группе (Приложение 3) 
Система мониторинга достижения детьми планируемых результатов программы

     Мониторинг – это процесс непрерывного научно обоснованного, диагностико-прогностического слежения за состоянием, развитием педагогического процесса в целях оптимального выбора образовательных целей, задач и средств их решения.

     Системой мониторинга в данной рабочей программе является:

· достижения детьми планируемых результатов освоения программы, 

· обеспечивает комплексный подход к оценке итоговых и промежуточных результатов освоения программы,

· позволяет осуществлять оценку динамики достижений детей,

· включает описание объекта, форм, периодичности и содержания мониторинга.

 Мониторинг детского развития проводится два раза в год (в сентябре и в мае). В проведении мониторинга участвуют педагоги, психологи и медицинские работники. 

Методы проведения мониторинга:

· Наблюдение - это один из основных эмпирических методов, состоящий в преднамеренном, систематическом и целенаправленном восприятии психических явлений с целью изучения их специфических изменений в определенных условиях и поиска смысла этих явлений, который непосредственно не дан. 

· Беседа - метод получения информации на основе вербальной (словесной) коммуникации. По форме беседа может представлять собой: Стандартизированный опрос ( опрос, характеризующийся заранее определенными набором и порядком вопросов. Свободный опрос по форме приближается к обычной беседе и носит естественный, неформальный характер. 

· Метод экспертных оценок - заключается в проведении экспертами интуитивно-логического анализа проблемы с количественно обоснованным суждением и формальной обработкой результатов. Важным моментом в использовании данного метода является выбор экспертов. Экспертами могут быть лица, хорошо знающие испытуемых и изучаемую проблему. Экспертная оценка выводится в виде количественной оценки выраженности изучаемых свойств.    Исследователь обобщает и анализирует оценки экспертов.

· Критериально-ориентированные методики нетестового типа - это формализованная оценка выполнения заданий (сочинение, результаты игры, упражнения и т.п.).

·  Критериально-ориентированное тестирование - используется для оценки степени владения испытуемым пройденным материалом. Выявляет то, что ребенок знает и может делать, а не то, как его результаты соотносятся с результатами других тестируемых, т.е. тип тестов, предназначенных для определения уровня обученности относительно некоторого критерия, а не относительно групповых норм;

· Скрининг-тесты - это простой диагностический тест, применяющийся для исследования большого количества людей с целью выявления лиц с высокой вероятностью наличия у них какого-либо заболевания 

     При организации мониторинга в рабочей программе учитываются:

· Установления первоначального контакта проводится диагностическое интервью, которое может казаться любой сферы. Привлечение ребенка к сотрудничеству; (свободные, неуправляемые высказывания ребенка; общие вопросы типа «Ты можешь мне рассказать что-нибудь о  спортивных играх?», «Расскажи мне, какие ты любишь виды спорта?» и т.п.); подробное исследование; попытка ослабить напряжение и заключение с выражением признательности ребенку.

· Во время диагностического интервью обращение педагога к ребенку только по имени. Диагностическое интервью не является длительным и скучным.

Также при организации мониторинга учитывается положение 

Л.С. Выготского о ведущей роли обучения в детском развитии, поэтому он включает в себя два компонента:

· Мониторинг образовательного процесса;

· Мониторинг детского развития.
Мониторинг образовательного процесса осуществляется через отслеживание результатов освоения образовательной программы, а мониторинг детского развития проводится на основе оценки развития интегративных качеств ребенка.

 С помощью средств мониторинга образовательного процесса можно оценить степень продвижения дошкольника в образовательной программе.
 Форма проведения мониторинга преимущественно представляет собой наблюдение за активностью ребенка в различные периоды пребывания в дошкольном учреждении, анализ продуктов детской деятельности и специальные педагогические пробы, организуемые педагогом.
     Мониторинг детского развития (мониторинг развития интегративных качеств) осуществляется педагогами, психологом дошкольного учреждения и медицинским работником. Основная задача этого вида мониторинга – выявить индивидуальные особенности развития каждого ребенка и наметить при необходимости индивидуальный маршрут образовательной работы для максимального раскрытия потенциала детской личности.  Мониторинг детского развития включает в себя оценку физического развития ребенка, состояние его здоровья, а также развития общих способностей: познавательных, коммуникативных и регуляторных. Мониторинг детского развития осуществляется с использованием метода наблюдения, критериальных диагностических методик и тестовых методов
Игровые упражнения к мониторингу 

Средний возраст 
	Исследуемые параметры
	Игровые 

упражнение
	Задачи 
	Содержание упражнений
	Критерии оценки

	
	Ходьба


	1. « Будь внимательным»

2. .«Иголочка и ниточка»

3. «Пройди по ориен-тирам»
	Выявить умение ходить в разных направлениях с опорой на ориентиры и заданные сигналы.
	1.Ходьба друг за другом, и  врассыпную выполняя задания по сигналу.

2.Ходьба друг в колонну по одному изменяя направления, следуя за воспитателем.

3.Ходьба по одному по ориентирам.
	высокий: ребенок выполняет упражнение без ошибок, действует самостоятельно, по словесной инструкции педагога.

средний: ребенок выполняет упражнение с незначительными ошибками..

низкий: ребенок пытается выполнить упражнение, но выполняет упражнение с трудом, фактически не в состоянии его выполнить

	
	Прыжки и спрыгивание

Прыжок в длину с места

Спрыгивание
	1 «С кочки на кочку»

2.«Перепрыгни ручеёк»

3. «Лягушки и цапля»

«Птенчики»


	Выявит выполнять прыжок в длину с места с мягким приземлением на обе ноги с пятки на носок.

Выявить умение спрыгивать с возвышения, одновременно на обе ноги, с носка с переходом на всю ступню.


	1.Прыжки на двух ногах из обруча в обруч  руки вперёд вверх  (4-5  обручей  подряд)

2.Прыжки на двух ногах с перепрыгиванием через нарисованные на полу  линии (имитирующих ручеёк).

3. Подвижная игра с прыжками.

Прыжки с гимнастической скамейки на гимнастический мат, руки вперёд - в стороны.
	высокий: ребенок выполняет упражнение без ошибок, действует самостоятельно, по словесной инструкции педагога.

средний: ребенок выполняет упражнение с незначительными ошибками..

низкий: ребенок пытается выполнить упражнение, но выполняет упражнение с трудом, фактически не в состоянии его выполнить

	
	Лазание


	1. «Лов-кие обезьянки»


	Выявить умение лазать по гимнастической стенке, выполняя  крепкий хват ,  и одновременную постановку рук и ног на рейку.
	1.Лазание по гимнастической стенке по одному со страховкой.


	высокий: ребенок выполняет упражнение без ошибок, действует самостоятельно, по словесной инструкции педагога.

средний: ребенок выполняет упражнение с незначительными ошибками..

низкий: ребенок пытается выполнить упражнение, но выполняет упражнение с трудом, фактически не в состоянии его выполнить

	Метание в цель и  вдаль
	1 «Меткий стрелок»

2. « Кто дальше»
	Выявить умение метать предметы правой и левой рукой,  разными способами
	1.Метание мешочков и малых мячей правой и левой рукой в мишень, с расстояния 1,5 метров.

2.  Метание  мешочков с песком правой и левой рукой   вдаль  (на расстояние не менее 2 метров).


	высокий: ребенок выполняет упражнение без ошибок, действует самостоятельно, по словесной инструкции педагога.

средний: ребенок выполняет упражнение с незначительными ошибками..

низкий: ребенок пытается выполнить упражнение, но выполняет упражнение с трудом, фактически не в состоянии его выполнить

	Владение мячом
	 1 « Раз, два, три, лови »

2. «Мой вёсёлый звонкий мяч»


	Выявить умение бросать мяч разными способами,  ловить  с расстояния и отбивать  об пол двумя руками.
	1.Броски и ловля мяча с расстояния , в паре с воспитателем  и ребёнком ,  разными способами: (от груди,  снизу, из-за головы)

.

2.Отбивание мяча об пол двумя руками стоя на месте и ловля 3-4 раза подряд.


	высокий: ребенок выполняет упражнение без ошибок, действует самостоятельно, по словесной инструкции педагога.

средний: ребенок выполняет упражнение с незначительными ошибками..

низкий: ребенок пытается выполнить упражнение, но выполняет упражнение с трудом, фактически не в состоянии его выполнить

	Бег
	1.«Кто первый возьмёт флажок»

2.
 «Ловишка бери ленту»
	Выявить уме-ние бегать не наталкиваясь друг на друга в разных направ-лениях.
	1.Бег по прямой, на перегонки с партнёром до флажка,  (расстояние 10 метров)

2.Подвижная игра с бегом.
	


Мониторинг уровня физического развития детей (Приложение 4)
Диагностика физического развития детей старшей общеразвивающей  группы на 2014-2015 год (начало года, конец года)

	№
	Фамилия, имя
	Бег 10м
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	метание
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Диагностика  физического  развития детей за 2014- 2015 учебный год

	
	2-ая мл.
	Средняя 
	Старшая 
	Старшая комп. типа
	Подготови-тельная  комп. типа
	по ДОУ

	Начало года 
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	Низкий
	
	
	
	
	
	


Сводная таблица результатов диагностики физического развития детей на конец года 2015г
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